夏日蝉趣

夏日的午后, 骄阳似火, 将大 地烤得滚烫,空气中弥漫着一种慵 懒而炽热的气息。那时的我,还是 个小不点,顶着一个破草帽,穿梭 在村头巷尾,寻找着属于童年的乐 趣。而捉蝉, 便是那炎炎夏日里令 人兴奋的游戏之-

记得村子的东边有一片郁郁葱 葱的小树林, 那里是我们的乐 园。每当蝉鸣声此起彼伏时,我就 知道,是时候开始一场"捕蝉大冒 险"了。那时的蝉声,不像现在听 来那般单调,它们像大自然的交响 乐团,各有节奏,各有旋律,交织 成一首首夏日的赞歌。

捉蝉的工具很简单,一根长长 的竹竿,顶端绑上一个铁丝圈,再 套上一个塑料袋,这就是我们自制的"捕蝉神器"。每当中午时分,一 群小伙伴趁着家长午睡时,偷偷溜 出家门, 浩浩荡荡地向小树林进 发,每个人的脸上都洋溢着期待和 兴奋的笑容。

走进树林, 仿佛踏入了一个全 新的世界。阳光透过密集的树

叶, 洒下斑驳的光 影,空气中弥漫着 泥土和树叶的清新 味道。蝉鸣声更加 响亮了,它们似乎

并不害怕我们这些"入侵者", 依旧 肆无忌惮地唱着歌, 仿佛在用生命 诠释着夏日的热情。

捉蝉的过程总是充满乐趣和挑 我们像一群小侦探, 小心翼翼 地穿梭在树林间,竖起耳朵,寻找 那最响亮的蝉鸣。一旦发现目 标,我们便立刻停下脚步,屏住呼 吸,生怕惊扰了它

我轻轻地举起竹竿,对准那只 正在欢歌的蝉,然后猛地一扣,塑 料袋便罩住了它。那一刻,心也跟 着提到了嗓子眼,生怕它逃脱。我 紧张地盯着塑料袋,手指紧紧握住 竹竿, 生怕一松手就让这只"小歌 手"逃之夭夭。

当确认蝉已被捕获,心中的喜 悦瞬间爆发,就像赢得了一场小小 的胜利。我小心翼翼地打开塑料 袋, 只见那只蝉在袋子里挣扎, 透

明的翅膀扑闪着, 仿佛在抗议这突 如其来的"绑架"

我们并不伤害它们,只是短暂 地欣赏一番,观察它们那透明的翅 膀,感受它们在手中挣扎的力 量,然后便会将它们放回大自 然, 让它们继续歌唱生涯。这样的 捉蝉,不仅仅是为了乐趣,更是一 种对生命的尊重和好奇。

有时候,我们也会比赛看谁捉 的蝉最多,或者比谁捉到的蝉叫声 最响亮。那时的快乐如此简单,不 需要任何物质的奖励,只是那份纯 真的欢笑和成就感,就足以让整个 夏天都变得生动起来

捉蝉之余,我们还会躺在草地 上, 仰望蓝天白云, 听大人们讲述 关于蝉的传说。他们说, 蝉在地底 下要埋藏多年,只为了一个夏天的 歌唱,那是对生命的热爱和执 着。那时的我,或许并不能完全理

解这些深邃的话语,但那份 对蝉的敬佩之情, 却在心中 悄然生根

如今,岁月如梭,那些 捉蝉的日子早已远去, 但那 份纯粹的快乐和对自然的热爱,却 如同夏日的蝉鸣,永远回响在心底。每当夏日来临,蝉声再次响 起,总会勾起我对那段美好时光的 无限怀念。那时的我们,没有手 机,没有网络,却拥有整个世界以 及那些简单却无比珍贵的快乐。

夏日蝉趣,不仅仅是一段关于 捉蝉的记忆,更是对童年、对自 然、对生命的深情回望。它提醒 无论生活多么忙碌,都不应忘 记那份最初的纯真和对生活的热 爱。在未来的日子里,愿我们都能 像蝉一样,即使生命短暂,也要勇 敢地唱出自己的歌,活出最绚烂的

岳普湖印象

□齐洪波

2014年8月23日, 我从新疆喀 什机场下了飞机,坐车来到岳普湖 县城,开始了一年的援疆支教 工作

岳普湖县地处新疆西南部、喀 什地区中部。初到岳普湖县城, 感 受到这是一座绿色的宜居城市。城 内绿树如茵, 环境优美, 大小休闲 广场和公园随处可见, 是广大市民 休闲娱乐的好去处。一座座关于历 史名人、民族团结的雕塑,一处处 颇具现代特色的民族建筑,给这座 城市注入了活力。

短短的一年,且行且珍惜。渐 渐地,我初步了解了这里——南疆 岳普湖

这里的天气比较特殊。一天之 内气温变化很大,通常是夜晚、早 晨气温较低,太阳一出来就感到暖 融融的。一般说来,早上出门一定 要穿得暖和一些,到了中午和下 午,穿上短褂、短裤也不觉得冷。"早穿皮袄午穿纱,围着火炉吃 西瓜"正是这种气候的真实写 照。每年秋冬两季,天气特别晴 朗。抬头看,天空纯净幽蓝。偶尔 有云朵飘过, 在阳光的映射下, 时 而似草原上洁白的羊群, 时而又如 天山上皑皑的雪峰,变幻无穷。有 时,一架飞机从空中飞过,拉出一 条长长的"尾巴",久久不会散去。到了春季,风一吹,沙漠上的 尘土和细沙粒飘过来, 搅得漫天沙 尘飞扬,如果风向一变,从喀喇昆 仑山方向吹来的西风便会扫净天 空。这样的变化不会持续多久,接 下来就是浮尘天气,这时日空中每 天都飘浮着比较细微的尘土颗 粒, 按当地人的说法就是"天天在 下土",太阳也变得像一个发光惨淡 的圆球飘在空中。浮尘天气厉害的 时候, 地面上的能见度有时不超 过1000米,这样的日子大约持 续到7月份以后,天气才变得晴

这里的树木,常年呈现出沙漠 边缘那特有的绿。厚重的叶片泛着 淡淡的绿色,像打上了一层蜡,在明媚的阳光下,展示出一种顽强的生命力,凸显着一种特有的 美。看,那白杨树,像一把倒立的 大扫帚,树干一律向上,枝杈是没 有旁逸斜出的;那柳树,俗称"馒 头柳",茂密的树冠尽情地向四周伸 展,远看就像一个大蒙古包;那胡 杨昂首挺立,顽强地扎根于广阔的 盐碱地上……即使是深秋季节,这 些树依然用它们淡淡的绿色装扮着 这座美丽的城市。树上的鸟儿叽叽 喳喳, 有时还会飞下来, 在人行道 上溜达,特别是那种黑乌鸦,体型大,它们逍遥地站在路边,好像不 怕人似的。如果你是一位摄影爱好 者,不论是走在城区的街道上,还

是在居民小区,抑或在学校、机 关、医院、工厂等企事业单 位,都会不自觉地停下脚步,拿 起相机,任选一景拍摄,就是一 幅精美绝伦的画面。难怪有人 说, 你来到新疆很快就会迷上摄

这里的瓜果特别甜。由于地理 位置特殊,这里日照时间长,昼夜 温差大, 白天果实通过长时间的光 合作用积累糖分,晚上气温低则有 利于糖分的储藏。刚到岳普湖的时 候,正是各种瓜果成熟的季节。走 在小区里, 见那些维吾尔族兄弟在 自家楼前空地上栽种的果树、菜 蔬,挂满了将要成熟的瓜果:红彤 形的大枣, 水灵灵的葡萄, 黄澄澄 的梨,光滑诱人的西红柿……一串 串,一簇簇,惹人喜爱,让人垂涎 三尺。每次去小巴扎(新疆人把集 贸市场叫做巴扎)买菜,总要多买 一些瓜果,像葡萄、哈密瓜等,价 格也挺便宜。这些瓜果,你吃一 口,感觉里面好像加了冰糖似 的,甜津津的

这里的街道特别整洁, 两边的 建筑无不彰显着维吾尔族风情。路 灯线杆悬挂着颇具维吾尔族特色的 古老图案,整整齐齐地一直延伸至 城区边缘。路灯下花坛内的万寿菊 竞相绽放,似千万张盈盈笑脸。塔 楼、茶馆、巴扎, 黄色的土墙、砖

墙,圆拱、彩门窗的特色装饰,身 着维吾尔族服装的老人、小孩,让 你目不暇接,路边还有许多卖羊肉 烤串、馕、羊奶冰淇淋、自制酸奶 等特色小吃的摊贩。我经常在街道 上散步,沿街观看颇具维吾尔族风 情的特色建筑,体验当地的风土人 情。如果在深秋季节,走在街道上 还是感觉到太阳光像夏天一样那么 强烈,照得人睁不开眼睛,这时若 没有树的遮挡,会感觉到热辣辣的 阳光好像要把你的皮肤灼伤。可当 你走到树荫下,或者站在楼房的北 面,会立马感到很凉爽。因此,我 特别喜欢在清凉而整洁的林荫道上 散步,这时如果再买点小吃,边享 受新疆美味边观看周围的一切,那 可真是惬意极了。

这里的人热情好客。 儿,时间一长,你跟维吾尔族人混 熟了,并且谈得来,他们一定会邀 请你去家里做客, 席间用维吾尔族 最高规格的礼节招待你。在席间的 谈话中, 你会更多地了解到维吾尔 族的风俗人情和饮食习惯,了解到 他们的一些文化和历史等。有 时,他们还会驾车邀你到沙漠上去 观光,看昂首千年的胡杨、簇簇相 拥的红柳,看风浊斑驳的古墓、斜 挂蓝天的夕阳……

这就是沙漠边缘的一座绿洲小 ---岳普湖。